

超声波

以“某”代人,表明通报中的事情在整改,通报本身却没有整改

# 违纪官员为何常姓“某”



徐守盛

## 主流舆论不等于只能搞正面报道。

——在11月15日召开的湖南省宣传思想工作会议上,湖南省委书记徐守盛表示,客观公正的舆论监督同样也是巩固主阵地、集聚正能量的重要方式和途径。

## 直接引语

一些地方过度重视GDP数据,有的不惜以破坏环境为代价,甚至造假,这样的GDP毫无意义。

——G20与新兴国家发展战略研究中心主任、经济学家张其佐表示,GDP不能成为官员升迁的垫脚石。

在养老方面没有别的办法,一定要政府发挥作用。

——中国社科院社会政策研究中心秘书长唐钧表示,养老是政府的一个基本职责,政府在执政,它就要履行。

你们是自由、快乐的新女性!我支持你们,我爱你们。

——社会学家李银河支持北京大学女生为宣传《阴道之道》在人人网发布“敏感照片”的行为。

假如我去考一定考零分。

——汉语拼音之父、108岁的语言文字学者周有光谈汉字听写大会,他表示现在官方公布的通用汉字有8000多个,这已经超出了人们的承受力。

恭喜两位教授因上帝粒子而获得本年度诺贝尔物理学奖,不过这个奖项让我损失了100英镑。

——物理学家霍金称,他与同行打赌这种粒子不会被发现,结果赌输了。

我们已将逾100名资产阶级分子关入监狱。

——委内瑞拉总统马杜罗14日称,该国自周末起打击价格欺诈的行动中,已逮捕了逾100名“资产阶级”商人。

俄罗斯政府将继续把反腐斗争深入进行下去,不论贪污者的地位及其所属党派如何。

——俄罗斯总统普京表示俄罗斯将继续严厉地将反腐斗争开展下去,从根本上铲除腐败现象。

□时事评论员 刘洪波

黑龙江省集中破解群众反映强烈的问题,严肃查处547起违纪案例。这件事前一天还是正面宣传,第二天就变成一个问题。该省通报“党的群众路线教育实践活动”整改情况,通报时还是“以务实作风抓整改”自揭其短“让人民群众真正看到整改后的变化”,第二天即被舆论质疑,所有案例见事不见人,违纪干部通通以“某”字代替。

这种情况非止黑龙江省而已,新华社在报道中发问:盘点近期的一些违纪通报,“某”字现象频出,是程序要求如此,还是有意遮羞?由此一问,舆论开始纷纷抨击通报的遮羞行为。

违纪通报中出“某”字,可能确有遮羞考虑。用“某”代替具体的人名、单位名,也不无遮羞的功能。但也不止于此。它可能还是一种退路。信息模糊的情况下,人们很难去监督处理是否足夠,更难以监督官员是否悄然复出。它可能还是一种习惯。长期以来,好事说得越明白越好,生怕人所不知;丑事说得支支吾吾,生怕被人知道。

“群众路线教育”,称为实践活动,自然要让人看到实践,“整改”要让人看到实践带来的变

化。黑龙江省的通报,作为一个正面宣传,也正是这样标称的。全省查处547例违纪,不管怎样,都算是见到了行动吧。但以“某”代人,表明通报中的事情在整改,通报本身却没有整改。

实话说,通报中只见“某”字,人们原本也渐渐习惯,只是因为黑龙江此次通报多少有些特殊,才让人感觉到些许异样。此次通报的特殊性包括,它是“群众路线教育”的产物,这一活动一直在表示要出现新的风貌;它告诉大家查处了547起案例,通报时还举了例却没有一个人名;它表示有一个副省级干部喝酒致陪酒人死亡,无论从身份还是从事件的离奇性,都使人产生了欲知其详的好奇心,却又未能满足这种好奇心。

新华社对人们质疑“某”字通报的报道,显然起到了“话题发动”的作用。社会生活中有太多的不正常现象,当其习以为常之后,便习非成是,人们对它虽然并非没有态度和看法,但这种态度和看法已因“说了没用”“从来如此”而不再具有成为社会话题的可能,需要有特殊的事件才能使之话题化,需要有媒体的发动才能使话题得以持续并进入正式渠道。

权力运行过程中的信息,以

公开为原则,不公开为例外。违纪案件中的纪都是公开的,违纪处理也应公开,这就跟法律是公开的,案件除了涉及国家秘密和隐私之外都应公开审判一样。尤其一些地方的违纪通报,是特意向媒体发布,举例时却某来某去,不知其意下到底是向公众告知违纪情况,还是专门召集媒体自赞工作业绩。

有一种说法叫“对事不对人”,大概可以强作某来某去的解释,既以之体现爱护干部之意,又以之表明“对事不对人”的公心。然而,“爱护干部”不是公众督责权力时的考虑,以之告白于公众,不足以取得公众的理解,只能让公众认为“权力相互袒护”;对事不对人,原本应解释为处理基于行为而非对某人的好恶,并不是说出了事情后要回护责任人员。通报中见事不见人,通报者就站在矛盾的焦点上,固然可以使相关人员保住脸面,但通报者何以体现公正严明?

“某”字通报所做的,就是“宁使官方失信誉,不使官员沾丑名;宁可权力体系挡公众的板砖,不使违规官员受公众的责难”。尽管这样做的时候往往是无意识的,但对权力的声誉进行砍伐,效果明显。

权微声音

@新华视点  
http://weibo.com/xinhuashidian

【要改革就不要怕利益受损】

人们热议全面深化改革,揣测改革具体措施,不少人盘算着改革可能带来的种种好处。但改革要去除积弊解决难题,要深刻调整固化的利益格局,要进一步理顺政府、市场、社会的关系,这些都可能触及相当多不合理的既得利益。改革更需要不怕眼前利益受损的勇气和执著,大家准备好了吗?

11月14日 23:51

@人民日报  
http://weibo.com/rmrb

【借改革铁腕,让“天价”着陆】

一瓶白酒360元,两叠杂志90元,天价打包费惊呆小伙伴:这不是抢吗!定价随意、过度包装、收费混乱,只此一家别无分店,挨宰自然没商量。一隅之地,远离都市更逃离监管,这就是利益藩篱。天价如何着陆?终结借权生利,重生市场活力,还须改革之铁腕。

11月12日 21:28

@钟山清风  
(南京市纪委监察局官方微博)http://e.weibo.com/u/2942982592?  
type=0

【三中全会突出改革的系统性】

更加重视改革的系统性是十八届三中全会的一大特点。改革开放35年来,改革从摸着石头过河艰难起步,但头痛医头脚痛医脚产生的问题也日渐突出。因此,将深化改革的内涵与中国特色社会主义建设整体布局相匹配,就使未来的改革在系统性基础上更能取得整体性突破的成效。

11月14日 13:10

@光明网  
http://weibo.com/gmwcn

【放开强制调休那只拙劣管制的手】

今年放假调休,是一个拙劣得不能再拙劣的安排,受到社会各界几乎一致的声讨。为凑成一两天的连休而不惜安排超长时间的连续工作日,这完全是有权部门裹挟公众假期,把部门利益放在公众权利之上,不当使用公权,漠视公民私权的产物。

11月14日 14:49

新浪认证  
本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加

微博评报



(上周星期柒新闻周刊封面)

## “微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括柒调查、柒纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博中发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

## 对国足,也该不抛弃不放弃

回应《中国恒大 亚洲老大》  
(11月10日柒周刊A8、9版)

我是一名球迷,恒大亚洲夺冠,感到很兴奋。这一天,让我们很多球迷等了太久——一切都在不言中。但我认为,作为球迷,更应成为中国足球的“守望者”:在中国足球取得进步时,不吝惜我们的掌声;在中国足球受到挫折时,不抛弃,不放弃。唯有这样,中国足球才能迎来一片蓝天。  
@梁溪运河风

## 及时重审,尽快实现法律公正

回应《“难产”的判决》  
(11月10日柒周刊A10版)

冤假错案时有出现,江苏省检察院直接提起“无罪抗诉”,实属罕见,值得称道。但是,面对省检察院的“无罪抗诉”和省高院的重审裁定,地方法院让当事人苦等一年判决无果,又不免给人带来几分寒意。笔者认为,纠错需及时、督办需到位,否则,难以实现法律的公正。  
@前途好\_5z9

## 双11引发被压抑的消费欲望

回应《双11 电商凶猛》  
(11月10日柒周刊A4-7版)

双11引发的消费狂潮,足以说明国民并不是天生爱储蓄,相反,说明了我们的消费欲望很强。长期用着价格超贵的汽油、汽车和进口电子产品,也许需要这样一个时点来释放消费压抑。长期看,商品若能保持物美价廉、价格科学合理,相信会刺激更多的消费热点,创造更多消费奇迹。  
@修养心性-治国齐家

## 多一份“参观须知”,少一点不文明

回应《南博呼吁文明参观》  
(11月10日柒周刊A19版)

南博开馆,乱丢垃圾、踩踏草坪、大声喧哗等不文明行为屡现。在现实情况下,我们无法要求人们的素质一步到位,南博方可否在给参观者发票的同时提供人手一份“参观须知”,以最简捷明了的方式给参观者以提醒?或许此举会让不文明现象得以有效缓解。  
@金陵小妮